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lnaea 31

WHTEPMONMUPOBAHUE ®YHKLIMA

31.1. UuTepnonauMoHHbLIN MHOrourneH Jlarpasxa

HHTCpIIOJlﬁuHOHHLIM MHOTO4YJICHOM .Harpamka Ha3bIBACTCH MHOI'OYICH

,,"(x)=z"~‘yk G=5) G=3) =) G X)) F=%) (31
o =X ) (% =X ) oo O = Xpy) (X = Xpy) --- (X — %)
3TOT MHOrOYWICH Y[OBJETBOPAET ycnoaan B(x)=¥, k=0,1,2,...,n, roe x; —
Y3JIbI (HITH NOMOCE]) MHHTEPIIONAUMH, ), — 3aJaHHBIC YHCIA.
Hmepnonxuuonnoﬁ dopmynoit Jlarpanxa Ha3biBaeTCs PopMyna

- (x=x)x—x))... X=X ) (X~ Xp0y) ... (X~ X,,) . 31.2
/&) ,,Z_oy = Xo) (X =Xy ) (X = X1 ) (X — Xpay) .- (X4 — %) Gl
®opmynsi (31.1) 1 (31 .2) MO>KHO 3alHCaTh TaK:

B(x)= w(x)z ey O ‘“""ZT?;‘W

k=0
roe
OX)=(x-x)(x—x)...(x—Xx,), 313) .
@ (%)= (xp = %) (. = X)) oo« (6 = %51 Y Xk —Xp4y) - - (i — %)
Iposssoas mHTepnioymposanue dynkumu f(x) no ¢opmyne Jlarpanxa (31.2), 3a-
MEHSIOT 3Ty QyHKUHMIO OMMHOMOM F,(x), COBMafalomuM € Hel B n+1 AaHHLIX TOY-
xax oTpe3ka [a, b]. B ocranbHex Toykax 3ITOro oTpeska pasHoctes R, = f(x)—B,(x)

OTJIMYHA OT HYJIi M MpeAcTasiserT coGol MOrpeImHOCTs MeTofa. JTa PasHOCTh, Hasbl-
BacMas OCTATOYHEIM WICHOM MHTEPIIONALMH, ONpeaeniercs GopMyNnoi

RM=1"O 0,

B KOTopo#f ®(x) BeIpaxaercs pasencrsoM (31.3), & - Touxa npomexyrtka [a, b],
3aBHCSILAs OT X.
Ipumep 31.1. Haifru uuTepnionsauuoHHbii MHOTOWIEH Jlarparka, KOTOphii B
TOUKaX Xg= -3, X;= -1, X,=2 NpUHMMAET COOTBETCTBEHHO 3Ha4eHHA Y= -3, y\=-11, y,=10.
Ilpu n=2 dopmyna (31.1) umeer BuI

B(x)=, (x—x)(x—x;) + (x—xo)(x—x2)+ (x—x5)(x—x;) .
2 o(x =x) (% —x;) l(xl""o)(xl""z) z("z"‘o)("z_xl)

497



Toncrasnas B 3Ty $opMyny 3aNaHHEIC SHAYCHUSA, HAXOAHM

B(x)=-5 G+DG=2) _,, G+3)(x=2) ,,G+Ye+)
(-3+1)(=3-2) (-1+3)(-1-2)  (2+3)(2+])

Pz(x)=—-l£(x2 -x—2)+'—61(x"+x—6)+§(xz +4x+43)=

=%[—3(xz —x=2) 411 (5% +x—6)+4(x? +4x+3)]=—;— (12x% +30x - 48).
Hrak, By(x)=2x>+5x—-8.
IMp umep 31.2. Haifti uaTepnionsumonHkii MHOrowieH Jlarpamka B(x), ans
kotoporo B(—1)=-11, B()=-3, B(2)=1, B(3)=13.

B nannom ciydae x,=-1, x, =1, x,=2, x=3, yo=-11, y,=-3, y,=1,
3 =13. IIpu n=3 dopmyna (31.1) npunumaer BUL

B(x)=y x=x)(x-x)(x—x;) + G —X) (x=x) (x—x5)
: ¢ (xp =~ %) (xp —X2) (x0 — %3) ! (6 = %0) (% = %2) (3 — x3)

+y (x—x0) (x—x) (x—x3) + (x—x0)(x—x) (x—x3)
2 3 .
(x2 —xp) (%2 —~x,) (2 — X3) (33— x0) (33 — %1 ) (33— x7)
Ioacrasnas B 3Ty GopMyITy AaHHBIE SHAYCHHA, NOJyYacM
P(x)=—ll‘ (x-1)(x-2)(x-3) _3(Jc+l)(x—2)'(x—32+
3 ~1-D(-1-2)(-1-3) ~ A+1)(A-2)(1-3)
1(x+l)(x—l)(x-—3)+l3(x+l)(x—l)(x—2)___
Q+)(2-D(2-3) ~ GB+H(3-D(3-2)
e F =34 G-3) 62 -x-2) (-3, (I-D(x=3)
-24 4 -3

z—. —
+13—(x—l§—(x—2)=;—:(x3—6x2+llx—6)—:::—(x3—-,4xz +X+6)—

+x? (—-H+3+1—-E)+x (El-—2+1—2)+
4 4 24 4 3 8

+(—£—§—l+2)=x3~2x2+3x—5.
4 4 4

Crenoparensho, B(x)=x>-2x% +3x-5.

_%(x3_3x2_x+3)+%(x3_2x2_x+2)=x3 (ﬂ 3 1+B)+

TepMHH (MHTEPIIONALILY BIIEPBEIE ynotpe6un JI. Basymc (1656) npu cocrasieHus
ACTPOHOMHYECKUX M MATEMATHYECKHX TabnuiL.
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31.2. Pa3HOCTMN pa3sNMuHbLIX MOPAAKOB.
PasgeneHHLie pasHocT!

PaccmoTpum suawenms y, = f(x;) yvxmam y= f(x) B Toukax x; (i=
=0,1,2,...) ¥o=f(x0), »i=S(*), ¥2=f(x;),... Bolienum BCEBO3MOXHBIE MAPHI
cocenHuX sHaueHU: (¥, 1) (W1s V2)» (W25 ¥3), .- M B K@KIOM CIIy4ae BRIMTEM Iipe-
JABIAYIIEE 3HAYCHME M3 TMOCHCAYIOIIEr0, NOJNYYHM pasHOCTH: Y1 — Vo, V2 —Vi»
V3= Vas-es Yn— VYp-is--- ITH Pa3sHOCTH HA3HIBAIOT KOHCYHbIMM Pa3HOCTSMH IEPBOIO

MOPSAKA MM NPOCTO NEPBHIMHE PasHOCTIMH. O003HAUEHHA TIEPBbIX pa3sHOCTEH:
Yo = V1= Yos BN =Y~ V15> BYnct = Vi = V1 (314)

W
&y, =y -y (i=0,1,2,...).
Pa3sHOCTSMH BTOPOro MOPAIKA HIM BTOPEIMH Pa3sHOCTSIMH. Ha3bIBAiOT Pa3sHOCTH mep-
BBIX pasHocTell Ay, Ay, Ay,, ..., Ay,,... O603Ha4alOT BTOpbie DPa3HOCTH Yepes
AZJ/.' = Ay, — By
Ny, = Ay, — Ay, &'y, =4y, ~ By, Ky, =Ay,~ by, (31.5)

Ly, =8y, — By, ,, Ky, =by,,~ B,
- PasHOCTH TpeTLero nopsiika (WM TPEThH Pa3HOCTH) ONPEACIAIOTCS M 0003HAYAI0T-
cs cnenyromumM obpasom:
Azyo = AzJ’l Ay, By = AzYz -Ay,..., Azyn =Ny, - AZJ/n
AHATOrHYHO ONPEAENAOTCS Nochenyiomee pasHocti. Paswocti (n+1)-ro nopsska
MOJYYaIOTCS M3 Pa3HOCTEH n-ro nopsiaka no ¢popmyiam
. A"Hyo =A"y, - A"y, Ay, = Ay, -A'y,,... (31.6)
Tabmuiia pasHocTel pasTMIHBIX OPSIKOB CTPOMTCS COrnacHo cxeMe (tabn. 31.1).
Ta6nunpa 31.1

x - ¥ by Azy A!y A‘y A’y
'xO yO A

Yo 2
Xy yl Ayl A Yo ASy

(i
- X2 Y2 A2y| 3 A4.Vo
by, 2 - Ay, 4 Asyo
X3 Vs A Ay, 3 Ay, .
x, ¥, V3 2 Ay, : :
4 4 Ay, &'ys :

X5 Vs : :

Kaxnoe gucio u3 310# Tabnuup! (HawyMHad ¢ TpeThero cronbua) sBiseTcs pasHo-
CTHIO ABYX CMEXXHBIX YHCEN cTOsI0NA CieBa (M3 HIDKHErO YMCJIa BHIYUTACTCS BEPXHEC;
Pa3sHOCTE 3alIMCHLIBACTCS B CICAYIOLIEM cToI6LE MexKIy ITHMH uuciamu). Tperuii cron-
611 COAEPIHT NEPBbIC PA3HOCTH, YETBEPThI — BTODHIC H T. A.
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Jins kOHTpONA BRMMCIERMM NpH cocTaBicHud TaGmMIBI pasHOcTEd TMONB3YIOTCH
CHEYIOLIMM YTBEPHKICHHEM: CyMMa THCEN B KAXIIOM cronbue pasHocTelf paBHa pasHO-
CTH KpaifHHX 4uCeN MpeAbLAyLIero cronbua.

Pasnenennrie pa3sHOCTH NEPBOTO NOPAKa OIPEAEIAIOTCS GopMyIIaMu

S x) =222 o, x)=22"0 (5,5, )=22=2m1 (1)
X~ %o X2 =X Xy~ Xp-y
Paszenennsie pazHOCTH BTOPOTO MOPAAKA NONYYAIOTCS M3 PasAECHHBIX PasHOCTEH
nepBoro nopsaka no gopmyiam

(g X1 %)= S(xz, %)~ [, %) s [ X, %) = S (35 %) — f(%35 xl). (31.8)
X~ X, X —X
Aﬂaﬂom‘ﬂlo ONPEIEARIOTCA Pa3ACNCHHBIC PA3HOCTH TPETHETO nopsiaxa:
S(X35 X35 %1 )= F(X2,%15 %)
X3~ X, ’

S(x3, %3, %, xg)=
(319

S (xgs %35 %2)— [ (X3, %25 %))
X4 =X )

S (x4 X3, %, xy)=

Paspenensbie pasHOCTH 1-I'0 TIOPSAKA MOYYalOTCs U3 pasHocredl (n—1)-ro nopsyi-
Ka 1o ¢gopMynam

f(xn’xn-l’ ’"’xl)_f(xn—ls xn—Z’ "'Pxo). (3110)

S (X, X5 eee5 Xy Xg) =
'xn -xO

B ciyuae paBHOOTCTOSIINX Y310B € IaroM b (x, = x, +kh) pasaencHHbE pasHoO-
CTH Pa3fMYHBIX IOPAIKOB HMEIOT BUJ: )

A A A
ERSEE S f(xz,x|)=~—yl,---,f(x,.,x,,_l)= ks LID
AZ
S (33, %, %0) = z > J(x3, x5, %) = z s-
2th ) 2"‘ (31.12)
Ay,

f(x,,,x,,_,,...,xo)= n!h" .

IIpumep 31.3. Cocrasuts Tabnuiy pasHocTell pasnuUYHLEIX NOPSIKOB IPH
CHEAYIOIHX 3HAYEHHAX X H ¥ = f(x): )

Xp==3, x==2, x;=—1, x3=1, x,=2,

Yo=62, =12, y,=2, y; =6, y4=32
Ilo (bopMynaM (L 4) HAXOAHM NEpBHIE pasHOCTH: Ay, =3, —y, =12-62=-50,
My =y, -y =2-12=-10, Ay,=y;—y,=6-2=4, Ay3 -y =32-6=26. B
comeTc'rmm ¢ ¢opMynamu (31.5) NOy4aeM pa:moc'm B'roporo MOpsiIKa:
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AzYo = Ay, - Ay, =-10-(-50)=40, AzJ’l = Ay, — Ay, =4-(-10)=14, A2y2 =Ay; - Ay, =
=26-4=22. Amnanoruuno HAXOUM pa3sHOCTH TPETHErO NopsiIKa:
By, =Ny -ANy,=14-40=-26, Ay, =Ay,- Ay =22-14=8 u pasHoCTs
yetBepToro nopsuzka A'y, = Ay, — Ay, =8—(~26)=34.

TTonyyeHHsle pa3HOCTH MOXHO TIPEACTAaBUTH B BHIE Tabn. 31.2.

Ta6nuua 31.2

X y 4y Aly . A]y A‘y
- 62
3 ~50
-2 - 12 10 40 Y
-1 2 4 14 8 34
1 6 2% 22
2 32
b ~-30 76 -18
S -30 76 - 18

3ameuanne. [locienuue aBe CTPOKH CITy’KaT JUIS KOHTPOJIS BEMHCIICHHIT: B
CTPOKE X YHCIA PABHEI CyMMaM BCEX GHMCEIL, PACHOJIOKEHHBIM B COOTBETCTBYIOLIEM
cronbue, B CTpoke S — Pa3HOCTH NOCTEAHET0 W NMEPBOr0 YWCIA COOTBETCTBYIOUIENO
cronbua. Copnanenue otux uucen (X, =S,, 2, =S,, 2;=S;; B Tabmie - mo aua-
TOHA/IK) O3HAYACT, YTO BHYMCIEHHS TaG/INILL BEPHEL. ’

31.3. UnTepnonsuMoHHbIN MHOTrouneH HeloToHa

HrTepnomsnuoHHEIM MEOrOwIEHOM HBl0TOHA Ha361BACTCA MHOIOWIEH
P,(x)=yo +(x—xp) f(xg, %) +(x—x0) (x—xy) [0, %y, Xz) +--

ek (X=X ) (X =% oo (X = X,y) S (Xgs Xyy e a5 X)), (31.13)

BKOTOpOM  f( Xp, X1 ), <o [ ( X0y X1 .y X ) — PASACNCHHBIE PA3HOCTH PA3NMYHBIX NOPSAIKOB.
3TOT MHOTOYJIEH YAOBIECTBOPSET YCoBUaAM y, = f(x;)=B,(x;) (k=0,1,2,..,n).

Hrrepniomsnuonxoit dopmynoit HelotoHa HassBaercs popmyna
F(x) =y +(x~%0) [ (X5 %)+ (%= %) (¥ = %) [ (X0, X%y, %) +--

s (x = Xp ) (X =x)) .. (X=X, ) [ (X5 Xyseens Xp)- (31.149)

3ameyanue 1. Iockonpky moboii k-# wien muorowieHa HeloToHa 3aBH-
CHT TONLKO OT k IEPBBIX Y3lIOB HHTEPIONALMY H OT 3HaUCHHMIT QYHKLNY B ITHX y3NIax.
nobasjieHHe HOBBLIX y3110B BhiskiBactT B ¢opmyne (31.13) amue nobGasnenne HOBBIX
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wieHoB 6e3 M3MEHEHHS TIEPBOHAYAILHEIX. JTO ABIIETCH CYLIECTBEHHBIM NPEHUMYIIE-
CTBOM MHOrowieHa HeIOTOHa IO CPABHEHHIO € MHOTOWIEHOM Jlarpamxa.
3ameyaHue 2. B culy eqMHCTBEHHOCTH HHTEPNOJAIMOHHOrO MHOI'O4YIEHa
n-} CTENEeHW HHTEPIOJALMOHHBI MHorowieH HplOTOHa meperpyniMpoBKOH 4JeHOB
MOXHO npeobpazoBars B HHTEPNOIALMOHHbIE MHOro4ieH Jlarparmia 1 o6parHo.
B ciysae paBHOOTCTOSIIMX Y3JIOB HHTEpHOMsMH (x, =X, +h, X,=x,+

+2h,..., x,, = x, +nh) us dopmynsi (31.14) ¢ yuerom (31.12) monydaerca uHTEpNoIs-
nHoHHad gopmyia HeloToHa st «MHTEPNONMPOBaHUS BIEPE»:

f(x)= J’o"'Ah - xo)+2h° (x=x0) (x=x)+

3

:g (=) (x = %) (x =%, )+ -+ + A"’Zg (x=x)(x=%)...(x—x,,). (31.15)
n

®opmyia (31.15) ynobHa npu uxTeprompoBaiuy GysKuHi s 3HaYCHUH X, GIM3KHX
K HaHMCHBLIEMY Y37y X,.

Hurepnonauyonsas popmyna HeloToHa 115 «MHTEPIIONHPOBAHHS HAZAL»:

Ay, Ay, .
FO) =y + = 5, )+ = I (X x,) +

3
+ A3);:,;.3 (=%, (%=X,  NX=X_)+-+ (31.16)

+'—y""(x X, M X=X, ) {x—x,).

nlh

®opmyia (31.16) yro6xa npu uHTeprnoympopaHid GyHKIMA s 3HaYeHUH X, GIu3KHX
K HauGonslemy y3iy x,,.

" 3amevanue 3. B popmyne (31.15) B koaduuMEHTS MHOrowIEHA BXOAST
KOHEYHBIE Pa3HOCTH pa3MYHBIX NOPAIKOB, MPHHALNEKAIME BEPXHEH (HUCXOAALLEHT)
crpoke Tabmuunl pasHocrelt (cM. tabn. 31.1). B ¢opmyne (31.16) B koshduumeHTs!
MHOTOWICHA BXOAST PpasHOCTH pa3saMyHBIX IIOPSAKOB, TIPHHAIUIEKAINME HIDKHEH
(Bocxonsineif) crpoke Tabimip1 pasHocTeH.

IIpumep 31.4. Halitu MHTepnoasuuoHHsi MHorowieH Hototona ang ¢yHk-
uuM y = f(x), ecnu u3BecTHEI e¢ 3Havenus: f(1)=6, f(3)=24, f(4)=45.

B nauHom ciydae x, =1, x,=3, x,=4, y,=6, y, =24, y, =45 OrmeruM, 4ro
Y3l HE ABJISIOTCSA PABHOOTCTOAIMUMH (TakK KAK X, — X, # X, — X, ). IHTEPIIOSIHOHHBIA
MHorowieH (31.13) npu n = 2 ¢ yuerom pasencts (31.11) npuxumaer Buz

Py (x) = yo +(x~xp) £ (x5, %p) +(x— %) (x— %) (X2, Xy, Xp)-
Bruucasiem pasaeneHHbie pasHOCTH
Y20
____=___._9 Jx)=22 N 0T gy
S(xp5%) ¥ =%, 3-1 S (%35 %)) %% 4-3
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fOp3)~ S x0) _21-9 _
xz—-xo 4—1

S(x3, %1, %9)=

Ioacrannas B BeIpaxeHHE I P,(x) COOTBETCTBYIOILME 3HAYCHHUS, HAXOAUM MHTEPIIO-
NAIHOHHBLA MHOrOWwIeH HeloToHa Py (x) =649 (x ~1)+4 (x —1) X (x-3).
3amMeuanne 4 PackppiBas CKOOKM W TDYNTIMPYS HNEHBI, MONyYacM
Py(x)=4x*—7x+9.
Ipumep 31.5. Hatitn unrepnonsumoHHsdt MHorouneH HetotoHa mns ¢yHxk-
i f(x)=2" 1o ee sHadeHUM B TOUKax xo ==1, %, =0, x,=1, x;=2, x,=3 u
BeriuciMTE f(—0,5) u f(2,5).

BeiduciuM cHayana 3HayeHWs QYHKUMM B JAHHBIX PaBHOOTCTOSIMX Y3hax:
Yo=f(x)=f(-D=2""=05, y,=f(x)=1(0)=2"=1, y,=f(x)=f()= =2,
y3=f(x3)=F(2)=4, y,= f(x;)=f(3)=8 CocraBum Tabmuily pasHocreil pasnid-
HBIX TIopsiaxoB (Tabn. 31.3).

Tabaurua 31.3

x y Ay Ay Ay Ay
~1 . %
0 1 %3 05
1 2 1 - 0,5
1 - 0,5
2 =
3 8 i =

Yucna, NOAYEpPKHYTHIE ONHOM YepTolf BXOUAT B MHTEPIONALHOHHYIO ¢opmyny Helo-
TOHA JUISl «MHTEPIONUPOBaHMs BIiepea». MHorouneH B npaoit Yactu ¢popmynsi (31.15)
B AaHHOM ciy4ae (h = 1) npuHUMaeT BUX

P,(x)=0,5+0,5(x +1)+%(x+1) x+

(3;'5 (x+Dx(x-1D(x—2),

Pn(x)=—;—+%(x+l)+%(x+l)x+

+-(;L'5-(x+l)x(x—l)+

+—l—l5(.x+l)x(x—1)+zlg(x+l)x(x—l)(x—2). )

C NOMOILUBIO 3TOT0 MHOI'OYNEHA BEIYHCIHM 3HadeHue GyHkumM f(x)=2" npu
x=-=0,5 (3HaveHue aprymenra OGmmxe k x,=-1). IMoacrapmsas 3HaueHHe
x=-0,5 B popmyny (I), Haxonum
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(A

2
s\ 1.1 1 1 15
2= sy ———2— = 0,700.
(2) 272 16 32 4816

Yucna Ta6n. 31.3, nogyepkuyThe AByMs depramu (M 4ucno 0,5 B cronbue A'y),

BXOJAT B MHTCPIOLIMOHHYIO GopMyny HEIOTOHAa IS «MHTEPIIONMPOBAHUS HA3a].
Mmuorounen B nipasoit yactu popmynsi (31.16) B 1aHHOM ciyuae IIpUHAMAET BUI

P"(x)=8+4(x—3)+%(x——3)(x—-2)+31-'(3c—3)(x—2)(x—1)+
+%’—f(x—3)(x-—2)(x—l)x,
P“(x)=8+4(x—3)+(x—3)(x~2)+%(x—3)(x—2)(x—l)+

+21§(x—3)(x—2)(x—1)x. an
C nomompto mMuorounena (1) BeMMCIMM 3HadeHne aaHHol yHkumu f(x)=2" npu
x=2,5 (310 3HaueHMe aprymeHTa Ombke K x, =3). INoacraenias 3HayeHHe x =25 B
dopmyny (1I), nomygaem
P,(2,5)=8+4(-0,5)+(-0,5) (0,5)+% (-0,5)0,5-1,5+

+-1(=05)05.1,5-2,5=8-2-025-1.0375—
48 6

-1 09375=5658
28

£(2,5)=2%% = 5,658. Cnenosarensto, f(—0,5)=0,700, f(2,5)=>5658.

3amMevanue 5. Muorouneusl (I) u (II) pasnuuarorcss numb Gopmoii 3a-
nucH. JlefcTBUTENLHO, pacKphIBas CKOOKM U NPMBOJIS NOJOGHBIE YNeHb], Moy3aeM

P(x)= Pu(x)=II§x4 +—Elzx3 +;—;x2 +%x+l.
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